
 
 

 



 



Štátny archív v Nitre 

P UÍIÍAVBSKA ZPA 

Hlavnožupanské písomností 

1862 « 1918 

Znvoentár 

Viera Zemene 

Nitra 1971



Ú v4 

Po páde Bachovského absolutízmu a po Rakúsko-Uhorskom 

vyrovnaní došlo v Uhorsku podľa ustanovenia zák. č1l. XVI/ 

1848 k obnove župnej samosprávy, avšak so značnými zmenami 

v ich vnútornej orgasnizácii, kompetencii a triednom zlože- 

ní oproti stavu pred rokom 1848. Hranice pôvodných žúp sa 

obnovilí v roku 1860 vydaním Októbrového diplomu, ale ích 
novozriadená sanospráva bola už o rok zrušená a až do defi- 

nitívnej ůpravy v roku 1867 viedli župy hlavní župani bez 

sanosprávnych orgánov. Obnovenuú župnú samosprávu reprezen- 

tovalo župné zhromažčdenie + municipálny výbor /kôzgyúlési 

bizottság/, ktoré prevzalo úlohu niekčajšej kongregácie. 

Municípálny výbor sa skladal z virilístov - najbohatších 

obyvateľov župy, ktorí odvádzali štátu najviac priamych 

daní a z členov volených z radov inteligencie a meštian- 

stva. Hlavný župan, podžupan, slúžni a dďalší funkecionári 

sa stali vysokými štátnymi úradníkmi. V období od Vyrov- 
nania až do zániku Rakúsko-Uhorska sa neustále prejavuje 
snaha štátu obmedziť župnú samosprávu a podriadiť čo naj- 

viac záležitostí štátnym úradom. V rámci tejto centrali- 

začnej politiky uhorská vláda zák. čl. IV z roku 1869 vy+ 

ňala z kompetencie žúp súdnictvo a postupne zrušila pria«- 
mu pôaobnošť žúp i v záležitostiach stavebno-technických, 

veterinárnych, lesníckych, záravotníckych, finančných a i- 
ných,ktoré zverila novozriadeným osobitným štátnym úradonm. 
V ostatnej agende obmečzoval pôsobnosť župy dozor hlavného 

župana a ministra vnútra. V záujme jednotnosti štátnej a 
župnej správy bol zriadený zák. či. VI/1876 Žipný adainis- 
tratívny alebo verejnosprávny výbor /kôzigazgatási bizott« 
ság/ ako zborový orgán, ktorému predsedal hlavný župan. 

Adainistratívny výbor, zložený z členov zvolených na valnom



zhromaždení municípia, zo zástupcov župy a štátnych úrad- 

níkov sa stal v mnohých záležitostiach prvou inštanciou 

a tiež čisciplinárnou vrchnosťou. Zaisťoval spoluprácu os- 

tatných úsekov verejnej správy a poštátnených agend s orgán- 

mi župy. Šlo pritom len o formálny dozor župy nad verejnou 

správou, lebo vlastné usmerňovanie odborných štátnych úra- 

dov vykonávali jednotliví rezortní ministri. 

Reprezentantom štátnej mocií v župe bol hlavný župan, 

menovaný a odvolávaný panovníkom na návrh ministra vnútra. 

Jeho právomoc a povinnosti ustanovil zákonný článok XX1/1886. 

Župan bol predstaveným všetkých štátnych orgánov na území 

župy a vybavoval najdôležitejšiu agendu, najmä politickú. 

Pod jeho právomoc nespadali iba súdy. Zastupoval záujmy štá- 

tu voči župnej samospráve a župnému aparátu a v mimoriadnych 

prípadoch priamo zasahoval do ich rozhodnutí. ZŽaujímal sta-. 

novísko pri obsadzovaní miest spadajúcich dčo rezortu jednot- 

livých ministerstiev, kontroloval samosprávu ako aj činnosť 

úradníkov župy, od ktorých vyžadoval správy a hlásenia. Me- 

noval, zadeľoval, prekladal, odvolával úradníkov a personál 

župy, kontroloval činnosť podžupana. Sám bol podriadený mi- 

nistrovi vnútra. Hlavnou postavou výkonného aparátu župy 

ostal nadalej podžupan, ktorý viedol vlastnú verejnosprávnu 

agendu úradu. Funkcia hlavného župana zanikla prevzatím aup- 

nej správy Čéskoslovenskou republikou v roku 1918. 

Po vydaní Októbrového diplomu a znovuobnovení župného 

zriadenia bol prvým hlavným županom Trenčianskej župy dňa 

30. 10. 1860 menovaný barón Šimon Sina, majiteľ bývalých 

illésházyovských majetkov a kúpeľov Trenčianske Teplice. Si- 

na však funkciu neprijal, a preto dňa 26. 11. bol namiesto 

neho vymenovaný Pavol Nadoscányi z Drietomy. Prvá stoličná 

kongregácia po vrátení župnej autonómie sa v Trenčíne kona- 
la dňa 8. 1. 1861 a uskutočniíla sa na nej voľba podžupana, 
notára, slúžnych a ostatných funkcionárov župy. Roku 1864 
bol hlavným županom Ladislav Vietoris a v nasledujúcom roku 

Dionýz lednyanský. Posledný učinkoval do roku 1867, kej ho



vystriedal Pavol Kubica, ktorý v tejto funkciíi zotrval až 

do roku 1892. j 

Staré župné municípium sa naposledy zišlo 18. 12. 1871, 

kedy formálne ukončílo svoju činnosť. Nové stolíčné zhromaž- 

denie nasledujúceho dňa vykonalo voľbu župného úradníctva. 

Od roku 1893 účinkoval vo funkeii hlavného župana pre 

župy Trenčiansku a Bratislavskú Július Szálavszký až do ro- 

ku 1899, keď ho nahradšôl Gejza Ostrolucký. Ostrolucký sa 

zriekol funkcie 4. 12. 1905 a na jeho miesto bol menovaný 

tabulárny sudca Július Baroš. Jeho voľbu však väčšia časť 

župného zhromaždenia neuznala a ostentatívne, na čele s pod- 

županom Schwertnerom, opustila zasadanie. Baroš preto zložil 

prísahu len pred hlavným stoličným notárom, ako zástupcom 

podžupana. V roku 1907 sa stal županom dr. Valér Smialov- 

ský. Posledným uhorským županom Trenčianskej župy od roku 

1911 až do utvorenia ČSR bol opäť Július Szálavszký. 

Z rôznorodej náplne práce hlavného župana a jeho per- 

sonálu sa vytvorila písomná agenda, ktorá má tieto druhy 

písomností: 

a/ dôverné 

b/ prezidiálne 

e/ administratívne /všeobecné/ 

d/ osobné županské 

e/ vládneho komisára župy 

£/ komisára karanténnej stanice v Kubre. 

a/ Dôverné písomnosti sa zachovali z rokov 1887-1912. 
Obsahujú spisy dôvernej povahy, väčšinou prípisy ministra 

vnútra o politických a bezpečnostných záležitostiach župy, 
ako aj odpovede župana. Sú to zväčša príkazy k pátraniu po 

anarchistoch, špiónoch, zbehoch a cudzích štátnych prísluš- 

níkoch, smernice pre župana pri rozhodovaní o rôznych zále- 

žitostiach, posudky o štátnej spoľahlivosti kňazov, učite- 

ľov, návrhy na vyznamenanie zaslúžilých občanov župy. Zau-



jímavé a početné sú písomností o pozorovaní slovenského ná- 

rodnostného hnutia a opatreniach proti vzmáhajúcej sa pan- 

slavistickej činnosti, o sledovaní politických zhromaždení, 

volieb, činnosti jednotlivých politických strán a h ásenia 

o politickej situácii v župe. Spisy sú maniípulované podľa 

protokolárnych čísel. Orientáciu v ních umožňujú podacie 

protokoly. inventárnou jednotkou je každý ročník spisov. 

b/ Nepatrný zlomok prezidiálnej agendy z rokov 1864- 

1918 tvorí druhú skupínu spísov. Početnejšie sú zachované 

až spisy z obdobia prvej svetovej vojny, obsahujúce konzu- 

lárne záležitosti, zásobovanie vojenských transportov, zá- 

sobovanie a ubytovanie utečencov, zaračdovanie vojenských za— 

jatcov na práce, civilnú protileteckú obranu obyvateľov, 
organizovanie vojnovej pôžičky a zbierok a záležítosti pod- 

pôr rodinám narukovaných. Na konci prezidiálnych spísov sú 

pod samostatným inventárnym číslom pripojené kmeňové listy 

župných úradníkov do roku 1918, uložené podľa jednotlivých 
slúžnovských obvodov Župy « i 

e/ Najpočetnejšou skupinou sú administratívne písom- 

nosti, ktoré prešlí rôznymi manipulačnými obdobiami. Spo- 

čiatku ich ukladalí chronologicko-numericky podľa podacích 

čísel za celý ročník. V roku 1895 sa začalí manipulovať do 

vecných skupín podľa určenej schémy: 

I. Dôverné záležitosti 

il. Osobné spisy zamestnancov župy 

III. Prípisy a vybavenia pre minísterského predsedu a 

štatistický úrad 

IV. Veci ministerstva vnútra, štátnej a verejnej bez- 
pečnosti. 

Ve Vojenské záležitosti 

Vl. Finančné záležitosti 

VII. Záležitosti ministerstva spravodlivosti 

VIII. Školstvo — 
IX. Polľhohospodárstvo



Xe. Obchod a priemysel 

XI. Veci týkajúce sa panovníka a jeio rodiny. 

V praxi sa však vecné členenie nedodržiavalo presne 

a niektoré skupiny sa nezaplňovali vôbec. Málo je spísov 

skupíny I a 1I1I, v skupine VII sa namiesto justičných zá- 

ležitostí ukladalí spisy týkajúce sa organizačných a per- 
sonálnych záležitostí župy a podriadených úradov. Vôbec 

sa nerealizovala skupina XI a ojedinelé spisy, ktoré by do 

nej svojím obsahom mohli patríť nachádzame v £ upine IV. 

V rámci skupín sa záležitosti príbuznej povahy zlučovali 

podľa neustálených hesiel označených číslami / napr.e v ro- 

ku 1902 v skupine IX boli pod č. 1 všetky spisy ročníka, 

týkajúce sa zalesňovania, pod č. 2 záležitosti úrody, pod 

č. 11 záležitosti chovu zvierat atä./. Pretože k jednotli- 

vým heslám je len nepatrný počet spisov a od roku 1904 

sa postupneé zasa prešlo na systém ukladania spisov v rám- 

ci skupín podľa protokolárnych čísel, zvolili sme i tu 

za inventárnu jednotku skupiínu. Ťento registratúrny poria- 

dok sa dodržiaval až do roku 1916, kedy miznú i skupiny 

a spisy sa opäť ukladalí podľa podacích čísel. Inventárnou 

jednotkou týchto spisov je zasa jeden ročník. 

c/ Agenda administratívnych písomností je veľmi rôzno- 
rodá a zachycuje všetky dôležité úseky života župy. Okrem 

početných spísov z dejín robotníckeho hnutia sú zaujímavé 

i siítuačné správy podžupana o udalostiach v župe, výročné 

správy trenčianskeho mešťanostu, správy z valných zhromaž- 

dení župy, z priebehu volieb, Friemyselný a- hospodársky roz- 

voj župy zachycujú dokumenty k dejinám tovární /súkenka 

v Žiline, Tiberghienka v Trenčíne, cukrovar v Teplej, sklá- 

reň v Uhrovci a iné/, správy o stavbách a opravách ciest, 

mostov a železníc, údaje o doprave, elektrifikácii, teléko- 

munikáciach, doklady o podpore a rozvojí domáckeho priemys- 

lu v župe, výroba súkenných papúč /v Zubákoch/, pestovaní



-T - 

ľanu, údaje o zakladaní družstiev Mravec" /Hamgya/ na 
zlepšenie zásobovania obyvateľstva, utváraní gazdovských 

krúžkov a družstíev pre chov a poisťovanie zvierat, hlá- 

senia o výskyte chorôb zvieratť a rastlín, škodlivého hmy- 

zu a opatreniach proti nim, o ochrane užitkového vtáctva 

a výskyte lovnej zveri, doklady o živelných pohromách /po- 

vodniach, ľadovcoch a požiaroch/. Početné sú i údaje o 

zlých sociálnych pomeroch obyvateľstva, najmä severných 

častí župy, o akciách na ich zlepšenie, ako aj údaje o vy- 

sťahovalectve a opatreniach na jeho zamečdzenie. K dejinám 

kultúrneho rozvoja župy poslúžia údčaje o spolkovej činnos- 

ti, spisy o stave a oprave umeleckých stavieb, kostolov, 

kaplniek, hradov, správy o stave kúpeľov /Trenčianske Tep- 

lice/, doklady o stave a rozvoji školstva v župe /akcia 

budovania štátnych základných škôl v župe v rokoch 1912- 

1914/, údaje k miestnej topografii /najmä nmesta Trenčín/, 

spisy © pomadarčovaní slovenského obyvateľstva - stíhanie 

panslávov, pomačarčovanie slovenských mien, školstva, pre- 

sídľovaníe slovenských sirôt na Dolnú zem, zisťovanie pred- 

platiteľov slovenských novín. K dejinám správy sa dajú vy- 

užiť údaje o utváraní rôznych výborov, konmisií, správnych, 

matričných, notárskych a iných obvodov, údaje o zlučovaní 

a zmenách názvovo obcí. 

d/ K črobnejším agendám vzniklým z osobnej činnosti 

župana v župných i mimožupných funkciách patrí predovšet- 

kýn zachovaný zvyšok osobnej hlavnožupanskej korešpondene- 

cie z rokov 1900-1904, 1910-1915. Jej prvá časť, ktorá 
tvorí samostatne zmanipulovaný celok obsahuje záležitos- 

ti príbuzné administratívnym spisom, od ktorých sa líšia 

iba tým, že sú adresované priamo osobe župana. Y druhej 

čČasti agendy /1910-1915/ sú pisomnosti usporiadané odliše- 

ne od prvej časti - abecedne podľa odosieľateľov, alebo 
vecného hesla. Okrem všeobecných záležitostí súkromného 

charakteru sú tu aj personálne záležitosti súkromného 

charakteru a žiadosti o podporu. 

e/ Ďalšou malou agendou, viazanou na osobu župana, 

Je zlomok jeho písomností vzniklých vó funkcii vládneho
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komisára pťe územie Trenčianskej župy v rokoch 1914-1916. 

Mimoriadne vojnové pomery a s nimi súvisiace problémy si 

vynútili udelenie mimoriadnych právomocí županovi na ich 

rýchle riešenie. ZŽachovaný fragment sa týki zásobovania 

obyvateľstva, prideľovanie palív podniíkom, pátrania po 

osobách. : 

f/ Poslednou osobnou agendou župana sú písomnosti 

vzniklé z výkonu jeho funkcie ministerského konisára Vo- 

Jenskej karanténnej nemocnice v Kubre v rokoch 1914-1917. 

Karanténnu stanicu v Kubre otvorili v januári 1915. 

l0 civilných lekárov a 6 dôstojníkov<-úradníkov malo v nej 

za cieľ zadržať v preventíuwnej karanténe ranených voja- 

kov prichádznjůcich z frontu. Po uplynutí karantény sa ra- 

není vojaci dďalej liečili v riadnej nemocnici. Zomrelých 

pochovali na zvláštnom cintoríne v chotári obce Kubrá. 

Karanténna staníca skončila svoju činnosť dňa 1. 4. 1916, 

kedy jej zariadenia prevzala Rezervyná vojenská nemocnica 

v Trenčíne. _ 

Obsah spisového materiálu hlavného župana, vyplývajúci 

z rozboru jednotlivých druhov jeho agendy, je významný pre 

poznanie rôznych odvetví verejného a hospodárskeho života 

Župy od počiatku dualizmu až do konca prvej svetovej voj- 

ny. Rýchlu informáciu o tomto rôznorodom materiál# nájde 

bádateľ v mennom, miestnom a vecnom registri na konci toh- 

to inventáru. ' 

Napriek viacerým sťahovaniam a nevhodnému uloženiu 

sú písomnosti hlavného župana Trenčianskej župy v dobrom 

stave. Po zániku žúp ležal v starom stoličnom čdome /dnes 

múzeu/ v Trenčín, v nevyhovujúcich podmienkach, odkiaľ 

ho neskoršie pracovníci umúzea preniesli do výhodnej>- 
ších priestorov. Po zriadení pobočky Krajského archí- 

vu so sídlom v Tľrenčíne ho prevzali archivári. V ro- 

ku 1955 fond uložili do škatúľ a vypracovali k nemu kon- 
signáciu vybraných spisov k dejináú robotníckeho hnutia



a KSČ. Po presťahovaní archívu v roku 1961 z Trenčína 

do Nitry bol spolu s oštatnými fondami umiestnený v Štát- 

nom archíve v Nitre. V roku 1971 sa tu príikročilo k po+- 

stupnej revízii usporiadania a inventarizácii jednotli- 

vých celkov fondu Trenčianskej šupy. Zároveň bol vypra- 

covaný aj podrobný katalóg prameňov k dejíinám robotníc- 
keho hnutia a KSČ podľa súčasných požiadaviek. 

Hlavnožupanské písomnosti zinventarizovala v roku 

1971 oddorná archivárka Viera Zemene.
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A. Hlavnožupanské dôverné písomnosti 

E aihy 

Číselný zoznam hlavnožupanských dôverných spi- 

sov 

Podací 

spisov 

Podací 

spisov 

Podací 

spisov 

Podací 

spisov 

Podací 

spisov 

Podací 

spisov 

Podací 

spisov 

Podací 

spisov 

Podací 

spisov 

Podací 

Spisov 

Podací 

spísov 

Podací 

spisov 

protokol hlavnožupanských dôverných 

protokol hlavnožupanských dôverných 

protokol hlavnožupanských dôverných 

protokol hlavnožupanských dôverných 

protokol hlavnožupanských dôverných 

protokol hlavnožupanských dôverných 

protokol hlavnožupanských dôverných 

protokol hlavnožupanských dôverných 

protokol hlavnožupanských dôverných 

protokol hlavnožupanských dôverných 

protkol hlavnožupanských dôverných 

proťokol hlavnožupanských dôverných 

18387-1891 

1692 

1894-1895 

1896 

1897—-1899 

1900 

1901 

1902 

1903 

1904 

1905 

19017 

19081912
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1887 he žo dô'o 116_373 

Pokyny pre zostavovanie návrhov na vyznamenanie 

/116/. Smernice pre opravu voličských zoznamov 

k voľbám do krajinského snemu v roku 1888 /149/.. 

Návrhy na vyreklamovanie niektorých župných úrad- 

níkov v prípade mobilizácie :153/. Pripisovanie 

zlých hospodárskych výžedkov poštovej sporiteľne 

v Rovnom panslávskej agitácii v prospech Tatra ban- 

ky /3172/. 

1888 h. ž. dôv. 20-373 

Pátranie po prestrojených ruských dôstojníkoch 

a francúzskych bonapartistoch v Uhorsku. Žiadosť 

o podporu pre pohorelcov z Dolnej Súče a Omšeníia, 

poškodených požiarom 7. 9. 1887 /65/. Posudok na 

Filipa Vietorisa z Horoviec, čestného hlavného no- 

tára Trenčianskej župy, kvôli vymenovaniu za fun- 

kcionára C. k. Kkomory. 

1889 he io dôv. 78"419 

Upozórnenie župana na príchod Filipova, redaktora 

panslavistického časopisu Slovianskije Izvestija 

z Petrohradu /197/ a na panslávšku agitáciu podo-— 

mových obchodníkov z G3osny a Hercegoviny /224/. 

Smernice k župnej reštauráciíi /186,370/. Vyšetro- 

vanie sporných. šľachtických títulov v župe. Pát- 

ranie po vojenskom zbehovi a-ruskom špiónovi Mar- 
kovi Vencelovi a po Sablerovi z Ruska, šíriteľovi 

gréckeho východného náboženstva v Uhorsku /5829/ « 

Právomoc župana k poriadkovým opatreniam v prípade 

nepokojov. Smernice pre diskrétny postup pri pre-
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verovaní kňazov /419/. 

1890 h. ž. dôv. j4-426 

Snahy o postavenie železného mosta cez Váh pri Pú- 

chove /34, 88/. Príkaz na pozorovanie profesora 

M. Kokšarovova z Petrohradu pri študijnom pobyte 

v Uhorsku /131/. Zákaz robotníckych demonštrácií 

na 1. mája 1890 /139/. Príprava k vojenskej pohoto-— 

vosti k 1. máju 1890 #157/« Návrh na rozdelenie da-— 

ňových obvodov Trenčianskej župy - žiadosť Kysucké- 

ho Nového lMesta o zriadenie okresnéhb súdu /308/. 

Správa župana o stave panslavistického a iného pro- 

tištátneho a národnostného hnutia v župe /374/. 

Zriadenie colných miest pri hraničných prechodoch 

v župe /382/. Pátranie po poľskom anarechistovi Pod- 

lewskom pre vraždu ruského generála Silvestrova. 

1891 h. ž. dôv. 25-268 

Pátranie po iniciátoroch peňažnej zbierky na Hurba- 

nov pomník /25/. Pátranie po ruských špiónoch. Ce- 

louhorský zákaz robotníckych schôdzí na 1. mája 

1891 a nariadenie vojenskej pohotovosti /172-173/ « 

Prísne zakročenie voči národnostnýmqburičgm proti 

zákonu , o0 užívaní madarčiny o materských škôlkách 

/193/. Pátranie po údajnom ruskom záškodníkovi Moj- 
danovi /259/. Upozornenie na rozširovanie panslavis- 

tiekého politického programu z pražského spolku 

"Slavia" /268/. 

1ed h. d db 1510 

Posudok na fúchovského a vieskovského statkára B. Si- 

lányiího k žiadosti o titul dvorného dodávateľa mlie- 

ka /1, 2, 5/. Zákaz prvomájových Ssocialistických schô-
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dzí a prípzava vojenskej pohotovostnej jednotky 

k 1. máju /3,4/. Nobilizačné smernice pre rekvi- 

ráciu povozov pre vojskoe« 

1894 ho žo dôVo 1 - 7 

Príkaz na sledovanie ruského štátneho radcu Kon- 

stantína Brústo-Lissitzena, navštevujúceho uhorské 
štátne žrebčínce /2/. Negatívne správy z okresov žu- 

py o účasti na panslavistickej výstave v #rahe /3/. 
Zisťovanie záujemcov o štipendium na budapeštian- 

skej zverolekárskej fsakulte /4/. ZŽadržanie listu 

Národného slovenského spolku z Pittsburgu y Kysuc- 

kom Ňovom leste a upozornenie na aktívnych panslá- 

vov z Rudiaky a NŇesluše /5/. Zvidencia odoberate- 

ľov slovenských novín v župe /6/. Negatívne pátrarm 

niíe po anarchistoch /7/. 

1895 ho žo dôVo 1 one 27 

Činanosť slovenských katolíckych kňazov z čadčian- 

ského okresu v prospech Uhorkkej ľudovej strany. 

V prílobhe 3. a 4. číslo Katolíckych hlasov Fr. R. 

Osvalda /2/. Založenie žilinského Katolíckeho kruhu 

/3/« Slečovanie anarchistov v armáde /4-5/. Založe- 

nie Katolíckeho kruhu v 3Bytči farárom čr. Jozefom 

Teselským napriek zákazsu zhromaždenia /6/. Eviden- 

cia anarchistov a socialiístov povinných vojenskou 

službou /8/. Zisťovanie povozov pre prípad mobili- 

zácie. Návrh župana ministrovi vnútra na vydanie 

slovenského prekladu letáka o občianskom sobáši 

a ľudovej strane /11/. Pobúrenie v Bánovciach pre 

zákaz slovenského divadelného predstavenia v pro- 

spech pohorelcov z Dolného Kubína /13/. Zákaz di- 

vadelnej hry G. Hauptmana "Tkáči" pre poburujúci so- 

cialistický obsah /17/. Správa o poburovaní členmi
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ľudovej strany v Radole proti zákonu o civilných so- 

bášoch /19/. Zabránenie zhromaždenia ľudovej strány 

pre Kysucké Nové WMesto a okolie, organizovaného jej 

tajomníkom kaplánom J. Cvinčekom /20/, liesačné situ- 

ačné správy z okresov župy o náročdnostnom hnutí protí 

reformným tzv, cirkevným zákonom /1l4, 21, 22, 34,81/. 

Zisťovanie členov Slovenského národného výboru a Slo- 

vensko-rumunsko-srbského výboru, zvolených na Národ- 

nostnom kongrese v Budapešti. V prílohe plagát "Čo 

chce ľudová strana" 8 programom ľudovej strany a medzi 

 iným i jej stanoviskom k socislistom, sociálnym demokra- 

tom a komunístom /25/. Fríkaz na zhabanie tlačíva "Hlas 

x ročičom slovenským" /26/. 

1896 h. ž. dôv. L - 3# 

Negatívne hláscenia o slovenskom bojkote milenárnych 

osláv /1/. Messačné situačné správy o národnostnom hnu- 

tí v šžúpe /2, 4,10, 16, 23, 25, 30/. Návrh na prelo- 

ženie Andreja layera, pomocného kňaza z Dlhého Poľa, 

pre agitáciu z kazateľníce za ľučovú stranu /5/. 

Sprísnenie opatrení proti vzrastajúcemu panslávskemu 

hnutiu ľudovej strany /$/. Zoznam zaslúžilých obyvate- 

ľov župy navrhnutých na vyznamenanie z príležitosti 

milénia /$/. Zákaz prvomájových osláv a robotníckych 

schôdzí v Uhorsku na rok 1896 /11/. Oslava 1. mája 

v Uhrovci /12/. Hlásenia slúžnych o politickom a ná- 

rodnostnom hnutí v župe /l3/. Zákaz dovozu ošípaných 

z Chorvatska a slavonie. Hlásenie o náboženských zhro- 
maždeniach, zaklačdaní Katolíckych kruhov a agitácii 

ľudovej strany v okrese Čadca,. V prílohe letáky ľudo-m 

vej strany "Náš ľud... " a "Slovo ku kresťanským že- 

nám“ /15/. Návrh na vyznamenanie Ačolfa Húbscha, no- 

tára z Čadce /17/. Oznámanie Jána Vačku z Nosíc pre 

panslávsku agitáciu v prospech ľucovej strany a návrh 

na jeho preloženie /18/. Kontrola cirkevných misií
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v Žákopčí a Rakovej /19/. Voľba členov župného muni- 

eipálneho výboru v Rajci /20/. Správa o zhromaždení 

kňazov v Bánovciach k voľbe prečdsedu ľudovej strany 

Bánovského okresu /32/. Žiadosť členov slobodomyseľ- 

nej strany z Fovného o odňatie krčmárskej licencie 

prívržencoví ľudovej strany /26/. Zákaz chovu ruských 

poštových holubov na Slovensku /29/. 

36097 h. ž4 d0v. 1m 18 

Pátranie po členoch pražského československého spol- 

ku, odberateľoch jeho publikácií a časopisu"Dom a ško- 

la" v župe /1l, 5, 8, 12/. Zákaz prvomájových osláv 

na rok 1897 /2/. Protest slúžneho protií osočovaniu 

v časopise Alkotmány zo l6. 6. v súvislosti s voľba— 

mi /3/. Fovolenie účasti zástupcov robotníkov a malo- 

roľníkov v obecnej správe /6/. Zákrok úradov protí 

dávaniu slovenských detí na remeslo do Čiech /10, 13, 

14, 16/. Odporúčaníiíe rozširovania oficeiálneho sloven- 

ského časopísu Opravdový kresťan /27/. 

1898 ho žo dôVo 1 e .30 

Vyšetrovaníe posielania detí z Rajca na vyučenie dčo 

Čiech /1, 3, 6, 10/. Zakladanie oficiálnych Ochran- 

ných spolkov robotníkov /Védegylet/ 2. Súhrnná sprá- 

v8s župana © politických hnutiach v župe /4/. Pátra- 

nis po socialistickom agitátorovi dJánovi Uuserdanovičo- 

vi-Gvozdanovičovi /5, 7, 14/,. Zákaz prvomájových ro- 

botníck. ch scehôdzií a demonštrácií /9/. Obmedzovanie 

vplyvu spolku Československej jednoty /14/.ZŽákaz rozši- 

 rovania rezolúcie medzinárodného socialistického zhro- 

maždenia v Ženev 1.5.1898 proti novému uhorakému poľ- 

nohospodársksmu zákonu /1l5/s.ZŽákaz rozšírovania v Pa«- 

ríži vydaného diíela Charlesa Loiseana "Le Galkan sla«- 

ve et la erise autrichienne /15/,. Vydávanie protiso- 

cialistického týždenníka "Magyar népzászló" vo Veľkom
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Varadíne /18/. Štrajk robotníkov paličkovej továrne 

v Uhrovci za úpravu pracovnej doby dňa 26. 9. 1898 

/20/. Šíreníe anarchistických myšlienok na Kysuciach 

drotármi vracajúcimi sa zo zahraničia /21/. Príkaz 
na pozorovanie činnosti Verkovského, ruského tajné- 
ho radcu, vyslaného na prehliadku rakuúsko-uhorských 

priemyselných podnikov a tovární /22/. Obmedzenie 

pobytu anarchistov vypovedaných z cučziny /324/. 

Žiadosť o zriadenie žandárskej stanice v Budatíne 

/25/. Pravidelné župné subvencie časopísu Nyugat- 

magyarorszáci Hiradó /26/ a Pressburger Žeitung /27/. 

1899 ho žo dô'o 1 kc 17 

» Pozorovanie kresťanských spolkov a organízácií zao- 

berajúcich sa politikou /1/. Pátranie po martinskej 

podpisovej akcii za uplatnenie slovenčíny vo verej- 

nej správe a súdnicetve /2, 7/. Príprava verejného 

zhromaždenia ľudovej strany v RFajci na 8. 10. 1899 

/4, 5, 6/. Preverovanie kandidátov na uprázdnené 

miesta na farách: Posudok na pansláva Juraja Graman- 

tika, prečiínského farára /8,16/ a Eduarda Tvrdého, 

frívalôského farára /12/. Žiadosť k ministrovi fi- 

nancií o počporu na žilinsko-rajeckú a trenčiansko- 

bánovskú železnicu /10/. Žiadosť redčaktora Félvideki 
Ujság o štátnu subvenciu /11/. Udelenie podpory tren- 

čČiansko-bánovskej železnici /17/. 

1900 ho— žo ôOV. 1 a 122 

Bezplatné zasielanie oficiálneho slovenského časopi- 

su "Opravdový kresťan" knižniciam a navrhnutým slo- 

venským občanom. V prílohe 43. a 44. číslo, roče. ÍV. 
z roku 1899 /1/. Informácia o politickom zameraní po- 

bočky TŤatra banky v Bytči /5, T7/«. Upozornenie na prí- 

chod ruského spisovateľa Dimitrija Verguna do Uhor-
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ska kvôli nadviazaniu kontaktov s panslávskym hnu- 

tím /11,20/. Voľba richtára v Bytči s hodnotením 

tamojšieho pomeru síl politických stránm /9/. Pátra- 

nie po slovenských agitačných tlačivách /12, 14-19, 

22, 23, 28-31, 35/. Zhabanie brožúry "Zločin a po- 
kanie a iné články" — Turčiansky Sv. Martin, 1990, 

v Púchovskom okrese a návrh na prepustenie pomocného 

učiteľa Ferka Urbánka v Dohňanoch pre závadné príspev- 

ky v nej uverejnené. V prílohe brožúra /23/. Rozširo- 

vanie brožúry Svetozára Hurbana Vajanského Politic- 

ký proces 28 Slovákov a Sloveniek pre búrenie! Tur- 
čiansky Svy. Martin,1l900, panslávom Antonom Lopárom 

mčdzi roľníkmi v okolí Bánoviec. Brožura priložená 

/24/. Predostretie brožúry A. Bieleka Náš ľud, jeho 
biedy a ako mu treba žiť, Turčiansky Sv. Martin,1896, 

rozširovanej ev. kňazom Cyrilom Bodickým z Malých 

Stankowiec a brožúry A. Turčániho Niektoré spôsoby 

zárobkov pobočných /25/. Úprava platov župných úrad- 

níkov /32/. Pátranie po prisťahovaných rumunských ži- 

doch /33-34, 41, 46-51, 53-55, 51/. Preverovanie kan- 

didátov na uprázdnené miesta farárov. Vdporúčanie 

čdr. Štefana Belácseka na miesto lekára v Brezovej kvô- 

li upevneniu postavenia mačarskej inteligencie v pan- 

slávskej obci /34/. Údajné organizovanie vysťahovalec- 

tva do Ameriky Tatra bankou /37/. Príprava na zhromaž- 

denie ľudovej strany v Rajci Z5. 7. /39/. Návrh nma vy- 

znamenanie kňaza Jána Križana z Hradnej za zásluhy o 
rozvoj cirkevného a školského života v obci /oprava 

kostola, zaobstaranie organu /40/. Správa o priebehu 

zhromaždenia slobodomyseľnej strany /liberáli/ v Raj- 
ci dňa 5. 8. /44, 56, 64, 68-TO/. Spor o potrebe sláv- 
nostnej výzdoby štátnych budov na jubilejný cirkevný 

sviatok sv. Štefana /59/. Snmahy o pretvorenie vyššej 
ľudovej školy v Bánovciach na meštiansku /60/. Posud- 

ky na kňazov navrbnutých na vyznamenanie /61, 65, 66, 
67, 106-110/. Poštátnenie zverolekárskej verejnej 

služby /74/. Pátranie po talianskych anarchis-
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toch /71, 72, 73, 75, T9%81, 8S4-86, 104, 113/. Slo- 

venské noviny z 9. 8. 1900 s prejavom čr. Adolfa Pe- 

cháňa o národohospodárskej polítike vlády, prednese- 

- ným na ľudovom zhromaždení slobodomysľnej strany /78/.« 

Brožúra "Reč Emericháa Hayčina na ľFudovom zhromaždení 

slobodomyseľnej strany" /82, 83/. Pátranie po anar- 

chistovi Dávidovií šendelovi /103/.+ Doporučenie žiía«- 

dosti Baltazára Strakoviča g Veľkých Ostratíc o pod- 

poru na výrobu súčiastok poľovníckych nábojov strojom 

vlastnej kónšitpukcie /105 i 382/19082/. 

Obežníkx ministra vnútra o úprave národnostných záko- 
nov /1/. Návrh na vyznamenanie šaximiliána Gôpferta, 

riaditeľa sklárne v Uhrovci, za hospodárske zásluhy 

/3/. Pohľačd /fotografia/ na tlačiareň Františka Skar- 

nitzla v Trenčíne /4/. Zisťovanie údajného panslavis- 

tického vplyvu "Amerikánsko-slovenských novín“" na vy+- 

sťahovalcov zo Slovenska /l3, 416-45/, ZŽisťovanie ú- 

časti slovenskej inteligencie zo župy na akciách Čes- 

koslovenskej jednoty v Čechách a na Morave /14, 27-36/ « 

Pozorovanie vplyvu návštev českých vysokoškolákov na 

Slovensku a ich panslávskej propagandy /38, 45, 46/. 

Pátranie po stykoch s americkými panslávskymi spolka- 

mi /39, 47-52/. Zakladanie besplatných ľudových knižníc 

/42/,. Vyznamenanie bročnianskeho rím,. kat, farára Jána 

Uškerta rytierskym krížom radu Františka 8ďozefa /53/. 

1902 h. ž. čôv,. 3 » 311 

Pátranie po ohlasoch prejavu moravského učiteľa K. Ká- 

lala v Prahe o politike československej vzájomnosti 

/1/. Správa slúžneho e panslávskom hnutí v Terchovej 

a rozšiírovaní slovenských kníh z Turčianskeho Svätého 

Martína /13/. Smernice pre povoľovanie účastí morav- 

ských remeselníkov na trhoch v Žiline /14/. Opatrenia
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na paralyzovanie vplyvu Československej jednoty na Slo- 

vensku /15/. Príkaz na pozorovanie ruského banského in- 
žiniera Constantina Pfaffiusa pri ceste po Uhorsku /16/. 

Hlásenie o nezávadnosti slovenských publikácií Letopis 

a pamiatka Štefana Moyzesa /17/, Pátranie po cestujú- 

cich socialistických agitátoroch /21/. Akcia zriadova- 

nia štátnych obecných škôl brc zlepšenie výchovy v ma- 

darskom duchu. Situačné hlásenia o stave slovenského 

národného hnutiía v župe /22-28, 30, 31, j4/. Hlásenie 

hlavného slúžneho zo Žiliny o čínností Československej 

Jednoty a upozorneniíe na styky dr. Dušana Nakovického 

8s Levom N. Tolstým v Rusku a Československou jednotou 

v Prahe /29/. Nevyhovenie žiadosti pansláva Andreja 

Škvareninu, garbiara z Bánoviec, o podporu k zakúpeniu 
strojov /32/. Zisťovanie účasti na zhromaždeniach Ži- 
veny a Slovenskej muzeálnej spoločnosti, rozšírovaní 

novín Československej jednoty a odehodoch mládeže na 

vyučenie do Prahy /37, 38, 42, 45, 49-53, 96, 91/. 
Pátranie po prípravách slovenských panslávov na chysta- 

nú slovanskú umelecko-priemyselnú výstavu v Petrohrade 

v roku 1904 /39, 54, T74, 86-90, 92, 99/. Hláseníie o 

panslávskej Činnosti stôlára Jána Lapára a jeho rodiny 

v Bánovciach a návrh na ich existenčné znemožaenie 

/41/. Účasť panslávov z Turčianskeho Sv. Martíina na 
posviacke kostola vo Višňovom /48/. Učeľovanie štípen- 

dií Slovenského národného spolku v Amerike príslušní- 

kom slovenskej inteligencie /44, 63-66, 68-71, 84,85/. 

Pátranie po názve pražskej fiírmy sprostredkujúcej vy- 
sťahovalectvo /55, 67, T6-83, 98/. Návrh na obmedze- 

nie nežiadúceho vplyvu panslávskych bánk /72/. Zisťo- 
vaníe počtu odberateľov Ľudových novín v župe /110/. 
Pátranie po možnom mieste konania tajnej protíturec- 

kej schôdze zástupcov novoturkov, Arménov, Macedóncov 

a Albáncov v Uhorsku, ktorá pôvodne mala byť dňa 11. 
12. 1902 vo Viedni.



1903 ho Žo dôVo 1 > 29 

Príkaz pozorovania príprav náa panslávsku umelecko- 

priemyselnú výstavu v Petrôhrade /5/. Návrh na vy- 

znamenanie Adolfa Húbscha, bývalého notára v Čadci, 

rytierskym krížom radu Františka Jortefa za zásluhy 

vo verejnom a spolkovom žiívote Čadčianskeho okresu 

/11/. Upozornenie na novoutvorený spolok Českoslo- 

venskej jednoty v Uhorskom Brode a pátranie po jeho 

stykoch so Slovenskom /12, 23/. Zisťovanie stykov 

s medziínárodným Evanjelickým zväzom "Alliance evan- 

gelígue“ /15/. Pátranie po talianskom anarchístovi 

Pignatovi /Bambinovi/ 16. Upozornenie na slovenské 

vedenie cementárne v Lietavskej Lúčke /17/. Zamiete 

nutiíe žiadostí Spotrebného a peňažného družstva pre 
Strečno 8 okolie o udeknie výčapnej licencie pre po- 

dozrenie z panslavizmu /22/. Pokus o založenie Samo- 
vzdelávacieho spolku mladých robotníkov v Žiline 

/21/. Nariadenie o pozorovaní Juraja Burlakova-Čon- 

geneva-Bačanského z Ruska prií jeho štúdiu kultúry 

dubového dreva v Rakúsko-Uhorsku /24/. 

1904 h. žo dôVo 1 - 71 

Pokyny pre zabezpečenie pokojného priebehu dodatočných 

odvodov /1/,. Smerníce k povoľovaniu zhromaždení so- 

ceiálnodemokratickej strany /6/. Upozornenie na možné 

politické pozadie návštevy Štefana Rovnianeka z Ame- 

riky a príkaz na pozorovanie jeho činnosti /T/,. Po- 

sudky na knňazov uchádzajúcich sa o voľné fary. Meno- 

vanie dr. Jozefa Szécseyho za tajomníka hlavného žu«- 

pana /10/.Hlásenia z okresov župy o ohlase na program 

novoutvorenej strany baróna Dezidera Bánffyho /13/.



Župná subvencia na podporu tlače /1l4, 41/. Zamiet- 

nutie návrhu na vykúpenie akcií cementárne v Lie- 
tavskej Lúčke zo slovenských rúk /15/. Informácie 
o politickej spoľahlivostíi kňazov /18, 34/. Štrajk 

železničiarov v Trenčianskej župe v apríli 1904 

/33/. Negatívna správa o prípravách na slovanskú 
výstavu v Petrohrade /43/. Priebeh zhromaždenia ľu- 

dovej strany v Papradne dňa 29. 6. /44/. Návrhy na 

vyznamenanie Jána Bánfiho, riaditeľa meštianky v 

Uhrovei /47/, a čr. Kolomana Wartiniho, riaditeľa ne- 

mocnice v Trenčíne /65/. Zisťovanie národnostného cha- 

- rakteru peňažných ústavov /49/. Organizovaníe verej- 
ných prác na zmiernenie biedy /51/. Upozornenie na 

možný príchod Benedika Turkeř;č&, rúského pravosláve- 

neho kňaza a redaktora amerických panslávskych no- 

vín "Sojet" /58/. Pátranie po anarchistovi Ľudoví- 

tovi Baeroví /60/. Presťahovanie sa panslávskeho re- 

daktora Antona Bieleka zo Žiliny /62/. Založenie Ľu- 

dovej banky v Bánovciach so slovenským vedením /63/ . 

Nahlasovanie počtu vojakov a žančdárov potrebných 

k udržaniu poriadku pri voľbách /T1/. Hlásenie o príe- 

behu štrajku železničiarov v župe koncom apríla 1904 

a opatreniach vlády na jeho potliačenie. 

1905 h. ž. dôv. 1 «+ 52 

Župná subvencia časopisu Vágvôlgyií Lap. #enovanie 

predsedu a členov výboru preé vyrubovanie daní na rok 

19051907 /2/. Subvencia žilinskému továrnikovi Ľu«- 

dovítovi Adamicovi, majiteľovi parnej píly a továrne 

na dyhovaný nábytok /8/. Správa o vysťahovaleetve do 

Ameriky z okresu Čadca /9/.Výkazy kvalifikácie škol- 

ských inšpektorov/17/.Informácia o vlasteneckom zmýšľaní


































































































































































































































































































































































































